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комплексного підходу до її вирішення. Засоби формування мотивації повинні бути 

спрямовані на стимулювання як зовнішніх, так і внутрішніх мотиваторів, ураховуючи 

індивідуальні особливості кожного учня. 

Вивчення теоретичних досліджень дає підставу дійти висновку, що існують різні 

засоби формування позитивної навчальної мотивації молодших школярів. Для 

формування мотивації до навчальної діяльності рекомендується використовувати не один 

засіб, а комбінувати всі засоби в комплексі, тому що жоден із них не може існувати 

окремо, без інших. Формування навчальної мотивації у школярів має бути в центрі уваги 

кожного вчителя. 

Подальші дослідження у цьому напрямі мають на меті розроблення більш 

ефективних та індивідуалізованих підходів до формування мотивації, що сприятиме 

підвищенню якості навчання та розвитку молодших школярів. 
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Постановка проблеми. У різних дослідженнях ученим вдалося встановити, що 

ціннісні орієнтації, при тому що вони виражають характер ставлення людини до різних 

аспектів матеріального та духовного світу, посідають дуже важливе місце у структурі 

особистості, відображають рівень її розвитку, забезпечують регуляцію діяльності та 

поведінки [4]. Однак саме цінність моральної автономії визначає справжню 

індивідуалізацію, глибоке особисте усвідомлення своїх переконань та дій, а зокрема 

стають передумовою подальшого розвитку гнучких умінь (soft skills).  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема формування soft skills стала 

предметом багатьох досліджень А. Бобро, А. Горлової, Ю. Калашнікової. Розвиток м’яких 

навичок учнів закладів загальної середньої освіти був предметом наукових дискусій на 

V національній (не) конференції для шкільних педагогів EdCamp Ukraine [1]. 
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Мета публікації: виокремити особливості формування цінності моральної автономії 

підлітків як передумови подальшого розвитку гнучких умінь (soft skills). 

Виклад основного матеріалу. З погляду теорії розвитку особистості, взаємодія 

людини з навколишньою дійсністю здійснюється у двох формах. В одній з них 

особистість виступає як пасивний об’єкт, в іншій – як активний суб’єкт власного 

розвитку. З погляду аксіологічного підходу власне розвиток може здійснюватися лише у 

тому випадку, коли особистість виявляє активність. При цьому характер активності 

формується самою особистістю вільно і незалежно, та її результатом стають набуті нові 

якості особистості – насамперед моральна автономія – як передумова подальшого 

розвитку. У сприятливих ситуаціях приводяться в дію потужні механізми внутрішньої 

мотивації, задіюються сутнісні сили, що адекватно відбивають можливості особистості, 

що усвідомлює цінність моральної автономії. 

Соціальний успіх особистості, її адаптація залежить від рівня розвитку гнучких 

навичок, що сприяють активній взаємодії особистості з соціальним середовищем, а 

останнє, у свою чергу, вимагає їх вирішувати конфлікти та спірні ситуації, що виникають 

в процесі спілкування [7, с.100]. 

У повсякденному житті діти та підлітки беруть участь у різноманітних видах 

практик, як соціальних, екологічних, так і політичних за своєю природою, які дозволяють 

їм розвинути свою громадянську компетентність. Школи певним чином функціонують як 

середовище для навчання громадянства, не лише тому, що шкільний час є структурною 

частиною повсякденного життя молодих людей, а тому що й у школах та навколо них 

вони також зустрічаються з однолітками та стають частиною соціальних зусиль і викликів, 

таких як важливість піклування один про одного та труднощі розбудови особистої 

ідентичності у взаємозалежному середовищі. Крім того, вони стикаються з новими 

формами та ролями влади, сенсом існування різних інтересів і перспектив, а також 

способами боротьби з цим (висловитися за себе, голосувати в класі за спільні рішення 

тощо) [5].  

Крім того, освіта – якщо педагогічний простір школи використано належним чином 

– дає як додаткові знання, так і можливість для рефлексії щодо такої участі в соціальній, 

природоохоронній та політичній практиці (або її відсутності). Психологи принципово 

розмежовують колективістичне самовизначення особистості, що свідомо ідентифікується 

з колективом, приймаючи його норми й цінності в якості своїх власних, і комформність, 

тобто схильність індивіда уступати психологічному тиску групи, змінювати свою думку в 

бік більшості [2, с. 186]. Таким чином, дитинство і особливо підлітковий вік є важливими 

періодами для набуття, практики, розвитку та розширення соціальних навичок, гнучких 

умінь (soft skills), ставлень і поведінки, і школа відіграє в цьому роль. 

Однак, як показав діагностичний етап нашого дослідження, незважаючи на 

викладання дисциплін «Громадянська освіта», а також «Біологія та Екологія»  

у 10-11 класах, цілісного навчання та виховання в рамках ESG не спостерігається. 

У програмі курсу «Громадянська освіта» справедливо відзначено, що «у старшому 

шкільному віці (15–17 років) якісно змінюється структура мотивації особистості – 

навчальна діяльність стає для неї засобом реалізації життєвих планів. Відтак завдання 

громадянської освіти для цієї вікової категорії учнівства полягають у створенні умов для 

соціального і професійного самовизначення, набуття соціального досвіду, що сприяє 

становленню активної життєвої позиції випускника/випускниці школи». Також 

стверджується, що «в основу курсу покладено Глобальні цілі ООН». Тим часом немає 

згадки про те, що всі аспекти сталості, а саме ESG, розглядаються сьогодні як єдине ціле. 

При цьому у програмі курсу «Біологія та Екологія» про цілі сталого розвитку ООН взагалі 

не згадується. У світлі цього результати, отримані на діагностичному етапі експерименту, 

видаються цілком прогнозованими, але в той же час і навіть певною мірою перевищують 

можливі очікування (це перевищення може бути пов’язане із самоосвітою підлітків, їх 

спостереженням за медійним дискурсом, а також діяльністю громадських організацій).  
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Тим часом, амбіції та цілі, пов’язані з ESG-повісткою, продовжують набирати 

обертів [6]. Цілі сталого розвитку є комплексною програмою дій світової спільноти щодо 

перетворення світу на користь людей і планети. Вони поєднують 17 цілей, що включають 

169 завдань. Як зазначається на офіційному порталі Відділу зі сталого розвитку 

Департаменту ООН з економічних та соціальних питань, «ці цілі демонструють визнання 

того, що заходи боротьби з бідністю та іншими викликами мають бути тісно пов’язані зі 

стратегіями, спрямованими на покращення охорони здоров’я та освіти, скорочення 

нерівності та стимулювання економічного росту, і все це одночасно з вирішенням 

проблеми зміни клімату та роботою зі збереження наших океанів та лісів». Виразно 

виражені системні зв’язки компонентів сталого розвитку, що проявляється у 

формулюванні цілей саме у взаємозв’язку економічних, соціальних та екологічних 

аспектів. 

Зокрема, в Цілях сталого розвитку забезпечення наявності та раціонального 

використання водних ресурсів та санітарії для всіх позначено як самостійну мету. 

Порядок денний у сфері сталого розвитку до 2030 року безпрецедентний за своїми 

масштабами та значенням: він прийнятий усіма країнами та може застосовуватися до всіх, 

приймаючи до уваги різні національні реалії, можливості та рівні розвитку, та за умови 

дотримання національних стратегій та пріоритетів. Це – універсальні цілі та завдання, які 

охоплюють увесь світ: як розвинені країни, так і ті, що розвиваються. Вони мають 

комплексний характер і неподільні, та забезпечують збереження збалансовані усіх трьох 

елементів сталого розвитку. 

Без розуміння підлітками важливості сталого розвитку та системного взаємозв’язку 

трьох його компонентів (ESG) формування громадянської позиції, що відповідає реаліям 

21 століття, неможливо. Відповідно, і цінність моральної автономії без відношення до 

ESG навряд чи може бути повноцінною та забезпечить підлітка компентентностями та 

м’якими навичками, гнучкими уміннями (soft skills) достатніми для поточного сторіччя. 

ESG-принципи є інструментом залучення приватного сектору та громадянського 

суспільства до глобального порядку денного сталого розвитку, без них неможливі успішна 

реалізація ЦСР та досягнення поставлених ООН показників на благо суспільного розвитку 

у перебігу збереження навколишнього середовища. ESG-принципи ґрунтуються на 

концепції сталого розвитку та не є правовими. Однак особлива увага з боку зацікавлених 

приватних осіб і держав дозволяє їм значно впливати на розвиток правових інструментів. 

Нині у низці юрисдикцій прийнято правові акти з питань дотримання ЄЕС-принципів у 

тій чи іншій частині. Знання цього також необхідне підлітку для формування та 

імплементації своєї громадянської позиції, що базується на цінності моральної автономії. 

Моральна автономія, навпаки, пов’язана саме зі зв’язком між прагненням однієї 

людини досягти власних цілей і прагненням інших досягти своїх цілей, і це особливо 

стосується її кантіанських маніфестацій. Людина є автономною в моральному сенсі, коли 

вона керується не тільки власним уявленням про щастя, а й універсальною турботою про 

цілі всіх розумних людей. 

Практика громадянської поведінки як система правил пов’язана з нормами, але для 

активної та живої громадянської практики важливі моральні цінності.  

Поняття громадянської практики та громадянської освіти, якщо розглядати їх у 

глобальній перспективі, мають різноманітні значення [8]. Це частково тому, що вони 

виражають різні базові моральні цінності, які характеризують різні суспільства. Однак у 

сучасних плюралістичних суспільствах існує переконання, що ідеологічні інституції 

втратили значну частину свого впливу, а політику маніфестації громадянства не можна 

довіряти ринку. Громадянська практика має мати міцну та потужну присутність в освіті. 

Багато країн переглядають свою політику щодо громадянської освіти та поширюють її на 

соціальну та культурну сферу [3]. 

Визначальну роль розвитку та формуванні особистості, у набутті нею гнучких умінь 

(soft skills), відіграє такий чинник, як виховання, оскільки лише з його допомогою 
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реалізується соціальна програма розвитку людини і формуються її особисті якості. Однак 

громадянин - це не лише людина юридично, соціально та політично дієздатна. Це, перш за 

все, моральна людина, яка має почуття власної гідності та моральну автономію.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, успішне формування 

моральної автономії як передумови подальшого розвитку гнучких умінь (soft skills) у 

старших підлітків в школі можливе за використання у позакласній виховній роботі 

цілісної системи, яка передбачає активну діяльність та взаємодію всіх суб’єктів 

виховання, взаємозв’язок основних компонентів виховного процесу, створення 

сприятливих передумов та умов для формування особистості.  
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